



联合国 大会



Distr.
GENERAL
A/42/582
25 September 1987
CHINESE
ORIGINAL: FRENCH

第四十二届会议
议程项目 21

非洲的危急经济情况：联合国 1986—1990年
非洲经济复苏和发展行动纲领

1987年9月23日加拿大常驻联合国代表
给秘书长的信

奉我国政府指示，谨随信附上关于1987年9月2日至4日在魁北克举行的第二次法语国家首脑会议的结果的背景材料。

谨请将这份材料作为大会议程项目21的文件分发。

第二次首脑会议的最后报告一待妥当，亦将送上以供参考。

常驻代表

大使

史蒂文·刘易斯（签名）

87-23144

附 件

第二次法语国家首脑会议

第二次法语国家首脑会议于1987年9月2、3和4日在魁北克举行。会议由加拿大总理布赖恩·马尔罗尼阁下担任主席，有来自各大洲的40个国家参加，其中28个国家是由国家或政府首脑出席。路易斯安那·新罕布什尔和瓦尔达奥斯塔三地是特邀来宾。

这个法语国家的新论坛是1970年在尼日尔尼亚美创立文化和技术合作机构时开始的。会议的目的不仅要促进世界上法语国家的发展，而且要加强同一语言的国家间的政治和经济对话，用具体行动增进合作。

魁北克会议有两个主题：一个是经济与政治，一个是合作与发展。关于经济与政治的讨论主要包括南部非洲、中东、波斯湾、债务、初级产品价格和国际贸易等问题。在合作与发展方面，有五个优先部门（或系统）：农业，能源、科学资料和技术发展、语言教学、通讯和文化。这五个系统是1986年第一次首脑会议规定的，将与文化和技术合作机构的不同部门逐渐统一。

后续行动也是合作方面的一个重要组成部分。参加首脑会议各国都同意必须成立一个后续行动和系统委员会，并同意成立一个联席咨询委员会，负责协调执行首脑会议的各项决定，研究是否可能逐步把五个系统并入文化和技术合作机构的不同部门。这个委员会的成员包括后续行动委员会、五个系统的负责人以及文化和技术合作机构秘书长，并由其各部门负责人和财务主任给予协助。对于首脑会议商定的国际合作活动，文化和技术合作机构因此可以发挥更大的作用。在资金方面，重点将是多边捐款，但对若干活动也提供双边资金。

第二次首脑会议在政治与经济以及国际合作领域都通过了一些重要决议。在政治与经济领域，通过的决议包括两个方面：(1)政治——中东，南部非洲，两伊战

争；(2)经济——向乍得和黎巴嫩提供经济援助，农业和环境保护，防止海地局势恶化，世界经济情况。最后一个问题是一个总决议的主题，其中谈到参加首脑会议的发展中国家最关切的问题，包括债务、初级产品和国际贸易等问题。

在合作与发展领域，实质性方案已分别载入下列部门：农业、能源，通讯和文化，科学资料和技术发展，语言教学。

关于五个系统以外的行动，与会者赞同法语国家青年和体育部长会议关于举办法语国家运动会的提议。第一届运动会订于1989年在摩洛哥举行。

首脑会议在加拿大倡议下还通过了团结宣言。这个宣言总结了与会国家和政府的承诺，尤其反映了使它们团结一致的政治意愿。经由这一宣言，首脑会议希望能够加入重要国际论坛的行列。

魁北克首脑会议在好几个方面都实现了它的目标。把使用同一语言的国家召集在一起开会是一个新的形式，表明了希望进行南北对话的政治意愿，一方面改进和加强现有的合作，一方面又尊重每一个国家的特殊性。

第三次法语国家首脑会议将于1989年三月前后在塞内加尔达喀尔举行。在此应该指出，经尼日尔提议，魁北克首脑会议的缩略语现在已成为法语国家首脑会议的正式标记。
